

# 叙利亚过渡政府正式接管权力

新华社大马士革12月10日电 (记者冀译 段教夫)据叙利亚媒体10日报道,以穆罕默德·巴希尔为看守总

理的叙利亚过渡政府当日正式接管权力,期限暂定至2025年3月1日。据亲叙利亚反对派媒体9日报

道,反对派授权“叙利亚救国政府”的穆罕默德·巴希尔组建叙利亚过渡政府。公开资料显示,“叙利亚救国政

府”在叙“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)的支持下于2017年成立,穆罕默德·巴希尔自今年年初起

担任“叙利亚救国政府”总理。“解放叙利亚”联盟被认为是此次推翻巴沙尔·阿萨德政府的主力之一。



12月8日拍摄的位于戈兰高地的以叙边境军事缓冲区及周边区域。新华社发



12月9日在叙利亚首都大马士革附近一处军用机库拍摄的被以军空袭摧毁的叙利亚直升机。新华社/法新

## 地区博弈力量显现 叙利亚政局前景不明

国际观察

叙利亚局势近日急剧演变。在历时十几天的攻城略地后,叙利亚反对派武装8日宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。据亲叙利亚反对派媒体9日报道,反对派授权“叙利亚救国政府”的穆罕默德·巴希尔组建叙利亚过渡政府。

叙利亚周边多国政府表示,叙利亚的前途和命运应当由叙人民决定,呼吁有关各方尽快找到恢复稳定秩序的政治解决方案。分析人士指出,叙邻国及域外国家围绕各自利益诉求已开始行动,并通过叙内部政治势力相互角力,以期扩大自身在该地区影响力。这些都将对叙利亚政治前景以及未来中东地缘政治格局带来深刻影响。

### 各方力量登场

在叙局势突变之时,以色列、土耳其、伊朗等地区主要国家,俄罗斯、美国等在中东地区保持传统影响力的域外大国以不同方式登场。

以色列一面声称不会干涉叙内政,一面谋划加强对戈兰高地的控制。总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”网站10日发布消息称,在过去48小时内,以色列对叙利亚发动了大约250次空袭,摧毁了叙境内多个重要军事设施。据以色列媒体8日报道,以军已控制位于戈兰高地赫尔蒙山的叙利亚哨所。这是以军自1974年以来首次进占戈兰

高地缓冲区。土耳其总统埃尔多安9日表示,叙利亚政治格局已出现重大变化,土耳其尊重叙领土主权完整。同时,土外长库拉特8日说,土耳其已在和叙利亚反对派武装接触,以确保库尔德工人党等土方认定的恐怖组织不会趁当前乱局扩张势力。伊朗总统佩泽希齐扬8日晚间表示,应由叙利亚人民决定国家的未来,并呼吁社会各阶层展开对话以达成谅解。同日,伊朗外交部发表声明说,伊朗密切关注叙利亚和地区事态发展,将根据叙利亚局势中关键参

与方的行动,“在必要时采取适当的方式和立场”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫9日表示,俄方向巴沙尔·阿萨德及家人提供庇护,并称俄方正在与土耳其方面就叙局势进行沟通。

美国方面也曾表示不会介入,但美国中央司令部8日说,美军当天对叙利亚境内极端组织“伊斯兰国”70多个目标发动了空袭。美国总统拜登当天还表示,美国政府在叙政府过渡阶段支持且、黎巴嫩、伊拉克和以色列等叙邻国抵御潜在安全威胁,并将持续打击“伊斯兰国”,杜绝其卷土重来。

### 博弈皆有盘算

分析人士指出,中东主要国家及域外大国在叙政局变化中快速登场,甚至采取空袭、控制缓冲区等军事行动,是基于各自战略利益的考量。

叙利亚被认为是伊朗主导的“抵抗轴心”的一员,以色列方面希望借叙局势变化之机扩大控制范围,从而削弱伊朗与周边国家的联系,削弱伊朗地区影响力。以色列《国土报》文章说,巴沙尔政府倒台是对伊朗领导的“抵抗轴心”的战略打击。科威特“侦察智库”负责人阿卜杜勒阿齐兹·安杰里评论说,叙局势变化使以色列有机会进一步巩固在戈兰高地的部署,这是以色列长期以来寻求实现的目标。

分析人士指出,对于伊朗来说,黎巴嫩真主党被削弱、巴沙尔政府倒台等接连的形势

变化,可能迫使伊朗重新定义其安全政策和地区角色。俄罗斯“报纸网”说,若失去叙利亚支持,伊朗将无法支持黎巴嫩真主党,因为其地面支援路线将被切断,这将导致伊朗在该地区影响力被削弱。另外,由于贸易路线减少,伊朗的经济问题也可能有所加剧。

对于土耳其,有分析说土方或将借机提高自己在中东地区的影响力。美国智库华盛顿近东政策研究所高级研究员德拉·戈林表示,土耳其正寻求利用当前叙不稳定局面来塑造有利于土耳其的地区政治版图。埃及阿拉伯与国际事务专家穆斯塔法·阿明也说,土耳其在为进一步打击库尔德武装积蓄力量。俄罗斯方面的当务之急是保障其在叙军事利益和安全。俄新社援引克里姆林宫消息

人士的话报道说,俄官员正与叙利亚反对派武装保持联系,叙反对派领导人已同意保障俄在叙利亚的军事基地和外交机构安全。

美国方面优先考虑的则是确保“伊斯兰国”等极端组织不会借机做大。美国总统国家安全事务助理沙利文表示,首要任务是确保“叙利亚境内的战斗不会导致‘伊斯兰国’卷土重来”。美国彭博社还说,美军此时空袭叙境内“伊斯兰国”极端组织也有在中东地区展示其军事力量的意味。伊拉克拉夫德传媒与战略研究中心研究员阿里·穆萨指出,美国或将逆转前期因战略重心转移、撤离中东导致的劣势,这可能有利于新一届美国政府推进以色列与沙特,甚至更多阿拉伯国家同以色列关系实现正常化。

### 政局前景不明

分析人士指出,叙利亚内部民族和宗教情况复杂,境内有“叙利亚国民军”、库尔德武装等不同政治力量,宗教背景和外部支持力量各不相同,但对巴沙尔政府是其共同目标。现在这一目标已实现,接下来各方能否真正坐到谈判桌前仍是未知数。

山东大学中东研究中心副主任赵北平表示,尽管叙反对派武装推翻了巴沙尔政

府,但叙利亚局势走向仍充满不确定性,各方势力背后的大国将起到关键作用。

上海外国语大学中东研究所副研究员赵军认为,围绕叙利亚战后国内权力分配将会出现新一轮的国际和地区政治博弈。他说:“从当前局势看,美国掌控中东的能力可能得到强化,伊朗方面恐将面临美国等西方国家新一轮打压,以色列和土

耳其在该地区的行动将更为主动,这些都有可能通过叙利亚内部的政治势力斗争反映出来。”

美国智库中东研究所叙利亚项目主任查尔斯·利斯特表示,在现阶段,一些外部势力将重新选择他们青睐的叙派别和代理人,“这是一个危险的节点”。

(新华社开罗12月10日电)

## 以军袭击叙利亚 并占领缓冲区 多国谴责以违反国际法准则

新华社北京12月10日电 综合新华社驻外记者报道:多家媒体9日报道,当晚叙利亚拉塔基亚、大马士革、霍姆斯、卡米什利等多地遭以色列袭击。以色列军队占领戈兰高地缓冲区。多国政府对此发表声明,谴责以色列的行为违反了国际法准则,破坏叙领土完整。

据叙利亚媒体9日报道,以色列当天空袭了在拉塔基亚的隶属于巴沙尔·阿萨德政权军队的舰队。以色列国防军10日发表声明说,以海军9日晚使用导弹艇进行“大规模行动”,摧毁了叙方舰队。

叙利亚《祖国报》10日报道说,以色列军队已进入大马士革西南部盖泰纳地区,该地距首都大马士革市区约20公里。对此,以军方发言人予以否认,并表示以国防军驻扎在缓冲区和靠近两国边境的防御点,旨在保护以色列边境。

据以色列媒体10日早些时候报道,以军方表示,已控制叙境内的战略要地赫尔蒙山以及自20世纪70年代以来存在于以叙两国间的缓冲区,强调此举为临时性措施,旨在应对叙利亚局势动荡期间可能出现的外溢威胁,以军驻留时间将视当地局势发展而定。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”网站10日发布消息称,叙反对派武装8日宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”以来,以色列对叙利亚发动了大约320次空袭,摧毁了叙境内多个重要军事设施。

据报道,以军空袭目标为叙境内的机场、仓库、雷达、军事信号站以及多个武器和弹药库。

沙特外交部9日发表声明说,以色列占领戈兰高地缓冲区、袭击叙利亚领土,表明以色列又一次违反国际法准则,阻止叙利亚恢复安全稳定,破坏叙领土完整。

伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃9日强烈谴责以色列“频繁袭击叙利亚基础设施并占领戈兰高地更多地域”。他表示,以色列对叙利亚领土发动袭击公然违背《联合国宪章》,呼吁联合国安理会立即采取行动。

黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台9日报道称,真主党表示,以色列占领戈兰高地更多地域,打击和摧毁叙利亚防御体系,是对叙主权的公然侵犯。

土耳其总统埃尔多安9日表示,该国将重新开放东南部哈塔伊省毗邻叙利亚的亚伊拉达厄口岸,以方便土境内叙利亚难民返回家园。埃尔多安同时表示,叙利亚社会政治格局已出现重大变化,土耳其尊重叙领土主权的完整。

伊拉克外交部9日发表声明,强烈谴责以色列占领戈兰高地缓冲区,呼吁尊重叙利亚主权、稳定、统一和领土完整,不得干涉叙内政。

突尼斯外交部9日发表声明说,反对外部势力干涉叙利亚内政,强调必须维护叙领土完整,防止其陷入混乱和动荡,各方必须确保叙利亚人民的安全。

卡塔尔外交部9日发表声明,强烈谴责以色列夺取缓冲区及邻近地点,认为这是对叙主权的公然侵犯,严重违背国际法。

叙利亚局势剧变之际,欧洲多国政府9日宣布暂停受理叙利亚公民避难申请。据外媒报道,已宣布暂停受理申请的国家包括德国、奥地利、英国、法国、比利时、荷兰、瑞士、丹麦、瑞典、挪威和意大利等。

美国国务院发言人马修·米勒9日在例行记者会上称,前总统奥巴马执政后期制定的叙利亚政策“在很大程度上延续至今”,对现在的叙利亚局势发挥了重要作用。米勒说,导致当前局面的另一个主要因素是美国支持的相关外交和军事手段削弱了巴沙尔·阿萨德的主要盟友。

## 韩国国会召开全体会议 通过要求迅速逮捕尹锡悦决议案

新华社首尔12月10日电 (记者陆睿 孙一然)韩国国会10日召开全体会议,通过要求迅速逮捕总统尹锡悦的决议案,以及调查尹锡悦等人发动内乱嫌疑的“内乱常设特检法”。

韩国国会当天在全体会议上,以191人赞成、94人反对、3人弃权的投票结果,通过了要求迅速逮捕尹锡悦等8人的决议案。决议案强烈敦促尹锡悦迅速逮捕尹锡悦、前国防部长官金龙显、前行政安全部长官李祥敏等人。

最大在野党共同民主党在决议案说明中表示,尹锡悦存在颠覆国会或使国会无法发挥职能的意图,可列为内乱罪的头目,有必要迅速将其逮捕。根据韩国法律,国会决议案要经过提议、管辖委员会审查、全体会议审议等程序,但决议案仅表明国会的正式立场,并不产生法律效力。

此外,韩国国会全体会议当天还表决通过了调查尹锡悦等人发动内乱嫌疑的“内乱常设特检法”。根据韩国法律,特检法通常分为“常设特检”与“普通特检”。“常设特检法”若在国会全体会议通过,将立即启动,总统无法对此行使否决权,但常设特别检察官需由总统任命,总统可通过不任命特别检察官的方式拒绝启动“常设特检法”。

另据韩联社10日报道,韩国高级公职人员犯罪调查处申请对前国防部长官金龙显发布“事前逮捕令”。



12月10日拍摄的韩国国会表决现场。新华社发

## 韩国警方要求总理等11人就紧急戒严风波接受调查

新华社首尔12月10日电 (记者陆睿 孙一然)韩联社10日报道,韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团表示,已向国务总理韩德洙和国家情报院院长赵太庸等11人提出就紧急戒严风波接受调查的要求。

该调查团表示,这些人曾在紧急戒严宣布前后参加国务会议。他们如果拒绝接受调查要求,有关方面将展开强制调查。

据报道,韩德洙将以嫌疑人身份被传唤接受调查。最大在野党共同民主党之前以涉嫌“内乱罪”等向国家调查本部检举韩德洙。尽管韩德洙尚未被禁止出境,但根据调查情况可能会有所变化。

除韩德洙和赵太庸外,被要求接受调查的还包括副总理兼企划财政部部长官崔相穆、前国防部长官金龙显、前行政安全部长官李祥敏、法务部长官朴性载、外交部长官赵兑烈等9名国务委员。

## 菲律宾坎拉翁火山喷发 近万居民被疏散



菲律宾民防局12月10日发布公告说,坎拉翁火山9日下午喷发,火山山顶6公里半径内已有近万名居民被紧急疏散。

这张菲律宾火山地震研究所提供的图片显示,12月9日,菲律宾中部坎拉翁火山喷发时冒出滚滚浓烟。新华社/美联

## 海地首都发生大规模暴力事件 至少100人死亡

新华社巴拿马城12月9日电 (记者陈昊佳)太子港消息:海地政府9日上午发布通报说,首都太子港太阳城区6日和7日发生针对平民的大规模暴力事件,已造成至少100人死亡,其中大部分为老人。

通报说,政府强烈谴责当地武装帮派针对平民实施暴力事件,承诺将以最快速度抓捕发动此次暴力事件的犯罪分子,同时将尽快恢复社会和平与安全。

海地民间组织和平与发展联盟8日说,此次暴力事件起因是当地一名武装帮派头目怀疑太阳城区居民对他的孩子施加诅咒并致其患病死亡,决定屠杀社区内的老人进行报复。社区内100多人因此遭到杀害,其中大部分是年过60的老人。

联合国人权事务高级专员图尔克9日在瑞士日内瓦举行的记者会上表示,发生在太子港太阳城区的暴力事件已造成至少184人死亡。

12月9日,叙利亚首都大马士革遭空袭后升起浓烟。新华社发

